

特别报道

“海洋日”广州红树林亮“家底” 为保护海洋生态 将进一步扩大红树林规模

红树林主要分布在四大区域

今年6月8日是第十二个“世界海洋日”和第十三个“全国海洋宣传日”，今年的主题是“保护红树林 保护海洋生态”。红树林与海洋生态保护有何关系？据悉，红树林被誉为“海岸卫士”“海洋绿肺”，对调节海洋气候和保护海岸生态环境发挥着重要作用。

日前，广州市规划和自然资源局公布了广州红树林“家底”——分布于南沙区和番禺区，主要有蕉门河红树林、南沙湿地公园红树林、石楼红树林和化龙红树林。令人关注的是，广州将进一步增种红树林，扩大红树林规模，为保护海洋生态做出贡献。

石楼红树林坐落于番禺区石楼镇狮子洋水道、莲花山水道，红树林面积约为0.81平方千米，红树植物群落主要为海桑、秋茄、桐花、白骨壤。而化龙红树林坐落于番禺区化龙镇珠江河畔，红树植物群落主要为无瓣海桑、秋茄、桐花、水杉等。

作为全国红树林分布面积最大的省份，广东近年来省级财政加大对海洋生态修复的支持力度。广州市主动谋划，积极申报，已获省专项资金支持，将进一步增种红树林，扩大红树林规模，为保护海洋生态做出贡献。

拥有157.1公里大陆岸线、14个海岛

红树林资源仅是广州海洋资源中的一小部分。广州海洋资源丰富，近年来广州积极适应海洋强国战略新任务新要求，坚持陆海统筹，锐意改革进取，推动海洋工作开创新局面、海洋经济迈上新台阶。

据介绍，广州市海域处于珠江水系的虎门、蕉门、洪奇门、横门4大口门入海口，地处珠江口湾顶，北起广州港的黄埔港区西港界，向东至东江北干流增城三棵口，向西至洪奇沥与中山市交界，向南至伶仃洋进口浅滩处，海域总面积约为399.92平方公里。根据广东省政府颁布的全省各地市最新海岸线修测统计结果，广州市大陆岸线总长157.1千米。广州的海岛一共14个，其中有居民海岛有5个，无居民海岛有9个。

在陆海统筹方面，广州结构性完善广州市国土空间总体规划，以国土空间总体规划为约束和指引，促进“多规合一”，将海洋生态红线、海洋功能区划与国土空间规划衔接，融入全市自然资源管理“一张图”。以海岸带为轴，谋划全域发展，筹备编制“十四五”海洋经济发展重点专项规划、海岸带综合保护与利用规划等专项规划。

国际航运中心排名广州跃升至第16位

拥有丰富的“蓝色资源”的广州，近年来更



是组织海洋经济专题研讨，开展海洋经济统计核算，促进新旧动能转换和海洋产业能级提升，推动海洋经济高质量发展。

记者了解到，在港口交通运输业方面，2019年广州港集装箱航线总数达217条（其中外贸航线111条），完成货物吞吐量6.27亿吨，集装箱吞吐量2323.6万标箱，货物吞吐量居全国和世界第四，集装箱吞吐量居全国第四和世界第五。在2019年新华·波罗的海国际航运中心发展指数中，广州国际航运中心排名跃升至第16位。

而在船舶海工装备制造业上，广州则以中船龙穴造船基地为核心，打造高端船舶海工产业集聚区。成功建造世界第一艘沉管运输安装一体船“一航津安1”号、首艘自主知识产权且建造周期最短的管道挖沟动力定位工程船“海洋石油295”号、华南地区首座自升式风电安装平台“精铟1号”等海洋高端装备，交付全球首艘双燃料高速豪华客滚船、最强饱和潜水支持船“海龙”号等。

与此同时，滨海旅游新业态提质升级。培育完善邮轮产业链，2019年11月17日在南沙国际邮轮母港举办开港首航活动。据统计，广州港靠泊出入境邮轮93艘次，接待出入境旅客44.2万人次，保持全国第三。

此外，现代海洋渔业绿色高质发展。大力发展战略性新兴产业，加快推进水产养殖业绿色发展，支持南沙、番禺等区创建现代渔业园区。南沙区获批建设省级渔业产业园。同时，推动海洋金融产业创新。探索航运金融创新，航运保险要素交易平台在南沙正式上线。促进南沙融资租赁业发展，实现全国首单船舶资产离岸交易。

启动海岸带保护与利用综合示范区建设

一手抓经济，一手抓保护，如此海洋的生态保护与经济发展才可兼得。市规划和自然资源局表示，广州将重点推进围填海、海洋环保、海砂治理等难点事项，严格管控围填海，推动落实岸线占补制度。制定实施《阳光用海方案》和《关于优化海域使用金注记流程》，简化申请报批材料，提升服务企业效率，推动海洋事项可容缺受理。

在海洋科技基础设施新平台上，广州积极推动建设南方海洋科学与工程广东省实验室（广州），争取一批涉海国家重大科研基础设施落户广州。

值得关注的是，对于生态保护，广州将构筑海洋生态保护修复新屏障。具体来看，将落实省级海岸线生态修复专项资金项目，打造和建设亲水空间。开展海洋生态修复业务培训，提升海洋生态修复理论和业务技能，启动海岸带保护与利用综合示范区建设。

加强陆源污染物防控，提高涉海项目环境准入门槛，做好入海排污口排查、监测、整治、管理。提升船舶污染处置能力，落实船舶港口污染物接收现场监督管理和联单制度、联合监管制度，强化海上污染防治力度。据悉，2019年，广州市入海河流水质稳定达标，近岸海域水质稳中趋好，海水水质主要污染要素无机氮和活性磷酸盐平均含量同比下降明显。

此外，聚焦安全，广州将建立海洋灾害观测预警新机制。一方面，修订《广州市海洋灾害观测与响应预警预案》，健全海洋灾害观测预警机制，组织年度预警演练。另一方面，强化观测系统和设备的运维管理，加强台风期间灾害性海浪、风暴潮等观测预报，普及海洋灾害与防范知识，提升公众海洋意识。（沈逸云 穗规资宣）

